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CALCOLO NUMERICO 1 - PROVA MATLAB - 6 luglio 2018
E dato il sistema lineare Ax = b, con matrice A di dimensione 100 x 100 di elementi
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0 altrimenti
Si calcoli il vettore termine noto b in modo tale che la soluzione esatta sia il vettore x avente tutti gli elementi
uguali a 1.

Si approssimi la soluzione x con il metodo di Jacobi utilizzando il vettore x(*) avente tutti gli elementi uguali a 0,
e test d’arresto ||x — x(®) ||y < 107°. Sia K il numero di iterazioni eseguite.

Si vuole confrontare I'errore calcolato all'iterata K-esima, ||x — x|y, ottenuto utilizzando il vettore x della
soluzione esatta, con la maggiorazione, nota dalla teoria,
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dove B ¢ la matrice di iterazione del metodo di Jacobi.
RISULTATI: K = x — x|y = My =
Dato il polinomio p3(x) = 23 — 922 + 23z — 15 avente tre radici reali e distinte r < 72 < 73, per la loro

approssimazione si consideri la seguente procedura:

Approssimare la radice maggiore r3 con il metodo di Newton applicato al polinomio ps utilizzando g = 6 e test
d’arresto |z, — r3| & |Tp41 — T,| < 1074 Sia N il numero di iterazioni eseguite e sia a3 = x 'approssimazione
ottenuta per r3.

Mediante il comando MATLAB deconv costruire il polinomio ps(z) tale che p3(z) = (x — ag)p2(x) e trovare quindi
le rimanenti radici approssimate a; e s applicando il comando roots di MATLAB al polinomio ps(x).

RISULTATI: N = ag = o = ay =
Fornire i valori delle radici approssimate «; utilizzando 10 cifre significative.

Dato l'integrale definito
I:/ e’ cosx du,
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siano I7(m) e Ic(m) 1le approssimazioni ottenute applicando rispettivamente il metodo dei trapezi e di Cavalieri-
Simpson compositi con m sottointervalli di uguale ampiezza, con m = 2,22 23,24 2% . Trovare il minimo valore
M per il parametro m per il quale si verifica

En = |Ip(M) — Io(M)| < 107

RISULTATL: M = Ir(M) = Io(M) = Ey =



